

Veľkonočné obdobie - cyklus „A“ - 7. veľkonočný týždeň

18.05.2026 Pondelok po 7. veľkonočnej nedeli Féria Alebo: Sv. Jána I., pp., a mč., Ľub. sp.	07:00	Hertník (+Cyril - č. 59 - II./'26)
19.05.2026 Utorok po 7. veľkonočnej nedeli Féria	18:00	Bartošovce (zdr., B. pož. a ochranu pre Štefana s rod. - č. 112) VÝP. DUCH. J.M. /kult. dom/
20.05.2026 Streda po 7. veľkonočnej nedeli Féria Alebo: Sv. Bernardína Sienského, kň., Ľub. sp.	18:00	Hertník (zdr., B. pož., ochrana a dary D. Sv. pre Veroniku - č. 220) VÝP. DUCH. J.M.
21.05.2026 Štvrtok po 7. veľkonočnej nedeli Féria Alebo: Sv. Krištofa Magallanesa, kň., a spoloč., muč., Ľub. sp.	18:00	Bartošovce (+Albert,+Helena - č. 22) VÝP. DUCH. J.M. /kult. dom/
22.05.2026 Piatok po 7. veľkonočnej nedeli Féria Alebo: Sv. Rity z Cascie, reh., Ľub. sp. <i>- Mesačná spomienka na sv. Charbelu!</i>	18:00	Hertník (+Vincent Kozák - č. 161) VÝP. DUCH. J.M.
23.05.2026 Sobota po 7. veľkonočnej nedeli Sv. Jána Nepomuckého, kň. a mč., Spom. <i>Dnes je výročný deň smrti Mons. Alojza Tkáča, emeritného arcibiskupa (2023). Večerná sv. omša je zo slávnosti - NA VIGÍLIU!</i>	07:00 08:00	Hertník (+Alexander,+Helena,+starí rodičia - č. 221) Bartošovce (zdr., B. pož. a ochranu pre Lukáša - 40 rokov života - č. 12)
24.05.2026 NEDEĽA ZOSLANIE DUCHA SVÄTEHO , Slávnosť cyklus „A“ <i>Dnes je SVETOVÝ DEŇ MODLITIEB ZA CIRKEV V ČÍNE.</i>	08:00 09:00 10:30	Hertník (+Ján - č. 254) VÝP. DUCH. J.M. Bartošovce (zdr., B. pož., dary D. Sv. a poďak. pre Janku - 50 rokov života - č. 81) Hertník (za veriacich) - PO SV. OMŠI DVA KRSTY! 14:00 pobožnosť Hertník (zasvätenie prvoprijímajúcich detí z Hertníka a Bartošoviec) /vylož. S. oltárnej/

RÍMSKOKATOLÍCKA

MÁJ 2026



CIRKEV
FARNOSŤ SV. KATARÍNY
ALEXANDRIJSKEJ



Číslo 610



HerBartníček

Duch Svätý je prítomný medzi nami

Sv. Ján Zlatoústý píše: *Pred ukrižovaním Krista nebolo žiadneho zmierenia. A keďže neexistovalo zmierenie, nebol poslaný Duch Svätý... Nepřítomnosť Ducha Svätého bola znamením Božieho hnevu. Teraz, keď vidíš, že je naozaj poslaný, nepochybuj o zmierení. Čo keby sa však ľudia pýtali, kde je Duch Svätý teraz? O jeho prítomnosti bolo možné hovoriť, keď sa diali zázraky, keď boli vzkriesení mŕtvi a uzdravení malomocní. Ako však máme vedieť, že je tu teraz naozaj prítomný? Nerobte si starosti. Dokážem vám, že Duch Svätý je aj teraz prítomný medzi nami...*

Keby nebolo Ducha Svätého, nemohli by sme povedať: „Pane Ježišu“, pretože nikto nemôže vzývať Ježiša ako Pána, ak v ňom niet Ducha Svätého (1 Kor 12, 3). Keby nebolo Ducha Svätého, nemohli by sme sa modliť s dôverou, veď keď sa modlíme, hovoríme: „Otče náš, ktorý si na nebesiach“ (Mt 6, 9). Keby nebolo Ducha Svätého, nemohli by sme volať Boha Otcom. Odkiaľ to vieme? Učí nás to Apoštol: Pretože ste synmi, poslal Boh do našich srdiec Ducha svojho Syna a on volá: „Abba, Otče!“ (Gal 4, 6).

Keď teda vzývaš Boha Otca, pamätaj, že to Duch Svätý pohol tvoju dušu a dal ti túto modlitbu. Keby nebolo Ducha Svätého, v Cirkvi by nebolo žiadneho slova múdrosti a poznania, lebo je napísané: daný je skrze Ducha dar múdrosti slova (1 Kor 12, 8)... Keby Duch Svätý nebol prítomný, Cirkev by neexistovala. Ale ak Cirkev existuje, je isté, že v nej nechýba ani Duch Svätý.

Spojenie s Duchom Svätým



Žiť podľa Ducha Svätého znamená žiť z viery, nádeje a lásky; dovoliť Bohu, aby sme sa stali jeho vlastníctvom, aby od základu zmenil naše srdcia a urobil ich podľa svojej miery. Zrelý, hlboký a pevný kresťanský život je niečo, čo sa neimprovizuje, pretože je ovocím rastu Božej milosti v nás. Skutky apoštolov opisujú život prvotnej kresťanskej obce stručnou, ale výstižnou vetou: *Vytrvalo sa zúčastňovali na učení apoštolov a na bratskom spoločenstve, na lámaní chleba a na modlitbách* (Sk 2, 42). Takto žili prví kresťania a takto máme žiť aj my: rozjímať o učení viery, až kým si ho úplne neosvojíme, stretávať sa s Kristom v Eucharistii, viesť osobný rozhovor — v modlitbe bez anonymity — tvárou v tvár k Bohu — toto všetko bude predstavovať najhlbšiu podstatu nášho konania. Ak ale tieto prostriedky chýbajú, potom azda možno hovoriť o učených úvahách, väčšej či menšej aktivite, pobož-

nosti či praktizovaní viery. Nemožno však hovoriť o autentickom kresťanskom živote, pretože chýba stotožnenie sa s Kristom, skutočná a živá účasť na Božom diele spásy.

Toto je učenie, ktoré sa vzťahuje na každého kresťana, pretože všetci sme rovnako povolani k svätosti. Neexistujú kresťania druhej kategórie, povinní praktizovať iba nejakú zľahčenú verziu Evanjelia. Všetci sme prijali ten istý krst a hoci existuje široká škála rozličných darov a ľudských situácií, je len jeden a ten istý Duch, ktorý rozdeľuje Božie dary, je jedna a tá istá viera, je jedna a tá istá nádej, jedna je láska (Porov. 1 Kor 12, 4-6; 13, 1-13).



Môžeme teda na seba vzťahovať otázku vyslovenú Apoštolom Pavlom: *Neviete, že ste Boží chrám a že vo vás prebýva Boží Duch?* (1 Kor 3, 16), a prijať ju ako výzvu k osobnejšiemu a bezprostrednejšiemu styku s Bohom. Žiaľ, pre niektorých kresťanov je Tešiteľ Veľkým Neznámym: menom, ktoré sa síce vyslovuje, ale nie je to Niekto — jedna z troch osôb jediného Boha — nie je niekým, s kým možno hovoriť a z koho možno žiť. Práve preto sa s ním musíme stykať s vytrvalou jednoduchosťou a dôverou, ako nás to prostredníctvom liturgie učí Cirkev. Tak budeme lepšie spoznávať nášho Pána a súčasne si viac uvedomíme nesmierny dar, že sa môžeme nazývať kresťanmi: budeme vnímať všetku veľkosť a pravdu toho zbožštenia.

Pretože *Duch Svätý nie je umelec, ktorý do nás kreslí obraz Božskej podstaty, akoby on bol niečím iným, odlišným – toto nie je spôsob, ktorým by nás viedol k podobnosti s Bohom; on sám, ktorý je Boh a z Boha vychádza, vtlačá svoju pečať do srdca, ktoré ho prijímajú, ako pečať do vosku, a tak dávajúc samého seba a svoju podobnosť, obnovuje prirodzenosť podľa krásy Božského vzoru a prinavracia človeku Boží obraz.*

Ak by sme mali aspoň vo veľmi všeobecných rysoch konkretizovať životný štýl, ktorý nás podnecuje stykať sa s Duchom Svätým a spolu s ním aj s Otcom a Synom, prežívať dôverný vzťah s Tešiteľom, mali by sme sa sústrediť na tri základné princípy: **poddajnosť, život modlitby a zjednotenie sa s krížom.**

Na prvom mieste je teda **poddajnosť**, pretože Duch Svätý je tým, kto svojimi vnutkami dáva nadprirodzený zmysel našim myšlienkam, túžbam a činom. To on nás vedie, aby sme prijali Kristovo učenie a dôkladne si ho osvojili; to on nám dáva svetlo, aby sme si uvedomili svoje osobné povolanie, ako aj silu na uskutočnenie všetkého, čo Boh od nás očakáva. Ak budeme poddajní voči pôsobeniu Ducha Svätého, bude sa v nás čoraz výraznejšie formovať obraz Krista, a každým dňom sa budeme viac približovať k Bohu Otcovi. *Ved' všetci, ktorých vedie Boží Duch, sú Božími synmi* (Rim 8, 14). Ak sa necháme viesť týmto životodárnym princípom, ktorý je v nás prítomný a ktorým je Duch Svätý, naša duchovná životaschopnosť bude rásť a do rúk nášho Boha Otca sa budeme odovzdávať s takou spontánnosťou a dôverou, s akou sa dieťa vrhá do náručia svojho otca. *Ak sa neobrátime a nebudete ako deti, nevojdate do nebeského kráľovstva* (Mt 18, 3), povedal Pán. Táto stará známa, no stále aktuálna cesta duchovného detstva nie je zmäkčilosťou charakteru, ani nedostatkom ľudskej zrelosti: je to nadprirodzená zrelosť, ktorá nám umožňuje hlbšie preniknúť do obdivuhodných zázrakov Božej lásky, priznať si svoju malosť a úplne stotožniť svoju vôľu s vôľou Božou.

Na druhom mieste je **život modlitby**, pretože kresťanská odovzdanosť, poslušnosť a miernosť sa rodia z lásky a k láske smerujú. Láska zase vedie k osobnému vzťahu, k rozhovoru, k priateľstvu. Kresťanský život si vyžaduje ustavičný dialóg s Trojjediným Bohom, a do tohto dôverného vzťahu nás uvádza práve Duch Svätý. *Ved' kto z ľudí vie, čo je v človeku, ak nie duch človeka, ktorý je v ňom? Tak ani čo je v Bohu, nepozná nik, iba Boží Duch* (1 Kor 2, 11). Ak budeme v neustálom spojení s Duchom Svätým, staneme sa aj my duchovnými ľuďmi, budeme sa cítiť Kristovými bratmi a deťmi Boha, na ktorého sa budeme bez váhania obracať ako na Otca, ktorý je náš (Porov. Gal 4, 6; Rim 8, 15).

Zvykneme si často sa stykať s Duchom Svätým, lebo práve on nás má posväcovať: dôverujme mu, prosme ho o pomoc, precíťme jeho blízkosť. Naše úbohé srdce bude takto rásť, budeme stále viac túžiť milovať Boha, a skrze neho aj všetkých ľudí. A nakoniec — **zjednotenie sa s krížom**, pretože v Kristovom živote predchádzala zmrtvychvstaniu a zoslaniu Ducha Svätého Kalvária a ten istý postup sa musí zopakovať aj v živote každého kresťana. *Sme — hovorí nám svätý Pavol — Kristovi spoludedičia; pravda, ak s ním trpíme, aby sme s ním boli aj oslávení* (Rim 8, 17). Duch Svätý je ovocím kríža, absolútneho odovzdania sa Bohu, hľadania výlučne jeho slávy a úplného zrieknutia sa seba samého. Len vtedy, keď sa človek verný milosti rozhodne postaviť do stredu svojej duše kríž, keď zaprie seba samého z lásky k Bohu a skutočne sa odpúta od sebeckva a všetkých falošných ľudských istôt — čiže keď opravdivo žije svoju vieru — vtedy a len vtedy dostane v plnosti veľký oheň, veľké svetlo, veľkú útechu Ducha Svätého.

A vtedy do našej duše vstúpi pokoj a sloboda, ktorú pre nás vydobyl Kristus (Porov. Gal 4, 31), a ktorá je nám udeľovaná skrze milosť Ducha Svätého. *Ovocie Ducha je láska, radosť, pokoj, trpezlivosť, zhovievavosť, dobrota, láskavosť, vládňosť, vernosť, skromnosť, zdržanlivosť, čistota* (Porov. Gal. 5, 22-23): *a kde je Pánov Duch, tam je sloboda* (2 Kor 3, 17).

OZNAMY: **Spovedanie** pred omšou alebo po sv. omši /podľa potreby/. - **Upratovanie:** Kostol upratujú rodiny: od 23.5. - 29.5.2026: Stachová 180, Lipková 185, Harčaručková 186 a Michelová 187. - Pripomínam **povinnosť prijať Eucharistiu**, aby sme splnili cirkevný príkaz /v období Veľkej noci/. - Pokračujeme v modlitbe Novény k Duchu Svätému+Májová pobožnosť. - **Osobitná zasväcujúca pobožnosť prvoprijímajúcich detí** bude v nedeľu Zoslania Ducha Svätého. Bude individuálne požehnanie detí Svätosťou oltárnou. - Každého 22. dňa v mesiaci si pripomíname sv. Charbela, pretože práve 22. dňa po jeho smrti sa začali diať mimoriadne udalosti a šíriť úcta k nemu. - **Modlitbové stretnutie sv. Charbela v Hertníku 22.júna 2026:** Pozývame vás na modlitbové stretnutie k sv. Charbelovi v deň jeho mesačnej spomienky, ktoré vyvrcholí modlitbami za chorých a pomazaním svätým olejom. Začiatok je o 17:00 hod. Začíname sv. omšou. - Od 18. mája do 22. mája 2026 bude farnosť zastupovať výp. duchovný J. Mager. Budem na misijnej obnove. - V otázke pohrebu a sviatostného zaopatrenia sa obráťte na otca Jozefa. Ja budem vo farnosti aj mimo nej. - Od pondelka 18. mája do 24. mája, nedele Zoslania Ducha Svätého je „**Biely týždeň**“ - prvoprijímajúce deti prichádzajú každý deň v rúchach na sv. omše a potvrdzujú svoju lásku k Ježišovi. - Prosím rodičov, aby sa postarali aj o vykonanie prvých 9 piatkov pre svoje deti- Na budúci týždeň sú **LETNÉ KANTROVÉ DNI** v stredu, piatok a sobotu. Závazný je iba jeden deň. Obsah letných kantrových dní: Prosy za jednotu kresťanov alebo Za duchovné povolania. - **Úplné odpustky:** V nedeľu Zoslania Ducha Svätého úplné odpustky sa udeľujú veriacemu, ktorý sa v nedeľu Zoslania Ducha Svätého v kostole alebo kaplnke zúčastní na slávnostnom recitovaní alebo speve hymnu Príď Duchu Svätý tvorivý. Musia byť splnené aj tradične podmienky k odpustkom ako sv. spoved', sv. prijímanie, modlitba na úmysel Sv. otca a odpútanosť od akéhokoľvek hriechu aj ľahkého. - Nedeľou Zoslania Ducha Sv. sa končí Veľkonočné obdobie. Veľkonočná svieca sa odkladá ku krstiteľnici.

Pán Boh zaplat' všetkým, ktorí pomáhajú pri dôstojnom slávení bohoslužieb a starajú sa o čistotu a krásu Božieho domu.